

# «Хранитель мудрости - библиотека»

Сельские народные библиотеки в России впервые стали создаваться в 70-х годах XIX века. Открытие библиотек, как правило, осуществлялось только с разрешения губернатора, согласно Правилам о народных читальнях.

В 80-х годах XIX века монопольным издателем для народных библиотек и школ являлся Петербургский комитет грамотности при вольном экономическом обществе, который выпускал целый ряд изданий, доступных простым людям по цене и содержанию.

Вопрос о создании библиотеки в Усолье возник на сельском сходе в 1895 году. Прощение об открытии библиотеки отправили губернатору Восточной Сибири Горемыкину **Александру Дмитриевичу**. Как и следовало ожидать, при прежних порядках, когда правительство мало заботилось о просвещении народных масс, вопрос о разрешении затянулся на двухлетний срок. Получили его только в январе 1898 года.

Первоначально предполагалось, что библиотека будет располагаться при солеваренном заводе, однако там не оказалось свободного помещения. Местный житель, крупный кожевник **И.Ф. Михайлов**, который был почетным блюстителем двухклассного мужского училища, арендовал на свои средства у крестьянина Погодьева дом, находившийся по Мальгинской улице, где раньше располагался кинотеатр «Родина».

Открытие бесплатной народной библиотеки в Усолье состоялось в октябре 1898 года. 1 октября 1898 года был совершен молебен и освящение, а 4 октября началась выдача книг.

При открытии книжный фонд библиотеки составлял 640 экземпляров. Часть книг пожертвовали местные жители, но значительная их часть была приобретена на средства **А. Сибиряковой**, жены иркутского купца.

Позднее, в 1899 году, книги стали приобретать на средства, которые собирались от устройства спектаклей в пользу библиотеки и лотереи. В 1900 году книжный фонд составлял уже более 1000 экземпляров. Заведующим библиотекой стал учитель двухклассного мужского училища **Ф. Вязунов**, которому в работе помогали ученики старших классов. Библиотека открывалась дважды в неделю по три часа в день. Тогда же был создан совет библиотеки в составе 17 человек. Попечителем библиотеки избрали управлятеля солеваренного завода **А. Сасова**.

С 1902 года деятельность библиотеки ухудшилась: перестали проводиться собрания совета, фонд библиотеки не пополнялся и, как следствие, уменьшилось число читателей. В эти тяжелые годы библиотекой заведовала учительница **М.А. Чебаевская**.

В 1904 году библиотеку перевели в казенное помещение солеваренного завода на Большую улицу (ныне ул. Ленина). С этого времени читателями



библиотеки стали преимущественно работники завода и члены их семей. Новых книг не поступало, выписывались одни газеты и журналы. Заведовали библиотекой в разное время **Ржецкий, супруги Шульга, Анферовы**. Также изменился режим работы библиотеки, теперь ее двери были открыты только раз в неделю.

В конце 1916 года в Усолье открылось Усольское общество потребителей. Уставом общества предусматривались отчисления на культурно-просветительские цели. Основываясь на этом, правление создало новый совет библиотеки, состоящий из членов общества потребителей, который, в свою очередь, оказывал помощь в работе учительницы **А. Шустовой**, занимавшей должность библиотекаря. Кроме того, правление выделило средства на покупку новых книг. В ноябре библиотека из заводского дома переехала в помещение Общественного собрания на Большую улицу. В работе библиотеки принимали активное участие интеллигенция, ссыльнополитические и простое население города. Книжный фонд библиотеки значительно увеличился, а вместе с ним и число читателей.

10 марта 1947 года была открыта Детская городская библиотека, которая располагалась в комнате одноэтажного деревянного здания Дома культуры по улице Карла Маркса общей площадью 30 кв.м. Подчинялась библиотека городскому отделу культпросветработы. Заведующим был утвержден **Кузнецов Пантелеимон Валерьевич**.

В 1949 году решением сессии депутатов горсовета Городской библиотеке было предоставлено помещение бывшей чайной Усольторга. На должность заведующего был назначен **Мартинelli Анатолий Николаевич**.

С 10 августа 1958 года в городе Усолье-Сибирском была открыта 2-я городская библиотека.

Из-за того, что Городская библиотека № 1 находилась в сыром и темном подвалном помещении хозяйственного двора городского коммунального хозяйства, где даже в дневное время горел свет и читатели не имели нормальных условий для работы с книгой, в марте 1964 года исполни-

- \* Городская библиотека № 5;
- \* Городская библиотека № 6;
- \* Городская детская библиотека № 1;
- \* Городская детская библиотека № 2.

Центральная Городская библиотека располагалась в доме № 79 по проспекту Комсомольскому.

В 1979 году в состав централизованной библиотечной системы вошла вновь открытая детская библиотека - филиал № 7 Централизованной библиотечной системы.

В 1982 году филиал от городской библиотеки № 2 реорганизован в городскую библиотеку - филиал № 8 централизованной библиотечной системы.

Решением исполнительного комитета Усолье-Сибирского городского Совета народных депутатов от 07.05.81. № 162 здание встроено-пристроенной библиотеки на ул. Интернациональная 32 «а» было принято в эксплуатацию.

В целях совершенствования культурного информационного обслуживания населения на основании постановления главы администрации муниципального образования города Усолье-Сибирское от 10.01.2003 № 23 в городе Усолье-Сибирском на базе центральной городской библиотеки создано муниципальное учреждение культуры «Усольская городская централизованная библиотечная система».

В 2011 году Муниципальное учреждение культуры «Усольская городская централизованная библиотечная система» было преобразовано в Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Усольская городская централизованная библиотечная система», в составе которого были объединены шесть библиотек, две из них детские.

Главным профилем работы учреждения является оказание населению не только библиотечных услуг, но и проведение для читателей различных культурно-просветительских и образовательных мероприятий: организация литературных вечеров, встреч, конференций, лекций, фестивалей, конкурсов, создание читательских любительских клубов и объединений по интересам.

С 29 января 2015 года бесменным руководителем и вдохновителем всего библиотечного дела города является **Елена Кузьминична Ничегина**.

Несмотря на реалии, в которых преобладают компьютерные технологии, являющиеся для современного поколения наиболее предпочтительным вариантом получения информации, библиотека все же остается самым надежным источником знаний и хранителем мудрости.

О.С. Бархатова, главный специалист архивного отдела аппарата администрации города Усолье-Сибирское